

致辞

财经事务及库务局局长出席特许金融策略师协会「一带一路」国策 与亚洲金融科技发展 2017 专题论坛致辞全文（只有中文）

2017 年 11 月 10 日（星期五）

以下是财经事务及库务局局长刘怡翔今日（十一月十日）出席特许金融策略师协会「一带一路」国策与亚洲金融科技发展 2017 专题论坛的致辞全文：

周浩云主席（特许金融策略师协会主席）、邓寿鹏主席（国务院发展研究中心原局长、丰亚会主席）、陈冬副主任（中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任）、刘廷宁副主席（中国高科技产业化研究会副理事长、丰亚会副主席）、各位嘉宾、各位朋友：

大家早上好！我很高兴今天有机会和大家分享金融科技和「一带一路」互动配合所呈现的机遇。

「一带一路」意指陆上的「丝绸之路经济带」与海上的「21 世纪海上丝绸之路」，横跨亚欧大陆多个国家及地区，有很大的增长潜力。「一带一路」是促进共享增长、推动持续发展的前瞻方案，希望能够实现「五通」，也就是政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通。

香港作为「一带一路」沿线地区中最国际化的其中一个城市，不但有「一国之利」，而且又有「两制之便」，可以充分发挥我们作为国际金融中心的传统优势，巩固香港为「一带一路」企业「走出去」的重要功能。香港股票市场的集资额位居世界前列，其实在过去两年香港在全球排名第一位。我们会致力成为「一带一路」沿线地区各类企业首选的上市平台。

此外，香港是规模最大的全球离岸人民币业务枢纽，「一带一路」沿线地区的企业「走出去」时所进行的跨境贸易投资活动，将会带动香港的人民币结算及资金管理业务。最后，「一带一路」沿线地区的企业在开拓海外业务的同时，会在风险管理方面有更多的需求。而香港于二零一六年修订《税务条例》以后，不少海外和內地的企业都表示有意于香港设立或扩充企业财资中心，管理现金、融资、外汇兑换、投资和对冲等活动。

香港不只享有作为国际金融中心的传统优势，「一带一路」所带来的发展机遇，绝对不止于此。而其中一个崭新的机遇就是金融科技，也就是今天这个论坛的主题。近年急速冒起的创新科技，包括所谓 ABCD 科技，

即 Artificial Intelligence (人工智能); Big data (大数据); Cybersecurity(网络安全)和数据安全技术 ;以及 DLT(Distributed Ledger Technology)(分布式分类帐技术) 或者 Blockchain (区块链技术)。在新的科技下,很多新的服务亦在共享经济模式下应运而生,例如流动支付和汇款,物联网或智慧城市等等。

在金融科技方面,以 DLT 为例,这个技术可以在促进「一带一路」沿线地区的贸易融资 Trade Finance 中扮演重要的角色。众所周知,现时的贸易融资需要花费大量的人力以及相当长的时间,由作为中介人的银行,核对双方身分,并确保交易的可靠性和准确性,才可以让两个贸易伙伴签署合同,完成交易。「一带一路」沿线地区的贸易融资多由中小型企业进行,它们不一定有足够的资源聘用规模较大的银行或者派人长途跋涉与贸易伙伴见面,以达成交易。

DLT 能让帐目,也就是交易记录,用分布方式记录下来,让每名参与者都能持有交易副本,全面代替中央处理。在 DLT 技术下,完整的交易记录得到保存,减低出现诈骗的机会;由于完全无须经过中介人,结算交收程序得以加快,而所需的投资成本也得以减低。这些都对「一带一路」沿线地区的贸易融资有莫大的好处,所以香港金融管理局已开始研究以区块链技术,开发贸易融资系统。

当然,香港在推动 DLT 及其他金融科技的应用的时候,可以加强与我们的邻居深圳的合作。深圳近年来常常被形容为新的矽谷,集结了不少顶尖的初创企业,科技公司,以及来自世界各地的企业家,堪称国内的金融科技中心。深圳的研发支出占生产总值的百分之四,而深圳公司的专利申请数目,甚至超过了法国或者英国。

高铁通车后,从香港到深圳福田只需 14 分钟的车程,而到深圳北就只需 23 分钟的时间。对于深圳的金融科技公司,香港的银行和金融机构是潜在的客户和合作伙伴。深圳的初创公司发展发展到一定的规模后,香港的风险投资和私募基金可以为他们提供资金。当然,这些公司的规模变得更大以后,香港作为一个融资平台,可以吸引他们来香港上市。最后,香港也有很多企业合并和收购方面的专业人才,可以提供专业的服务。

各位朋友,「一带一路」的确为香港的经济注入新的动力,辅以金融科技的急速发展,会为香港带来崭新的机遇,相信大家都不想错过。最后,我祝今天的论坛圆满成功。

完